Chemia klasa VII — 24 kwietnia 2020r.

Temat: Stezenie procentowe — C.d.

Stezenie procentowe roztworu to liczba gramow substancji
rozpuszczonej w 100 g roztworu.

Cp= Z: - 100%  zapamietajcie ten wzor

Mr= Ms + Mrozp.

Gdzie:

Cp — stezenie procentowe roztworu

ms — masa substancji rozpuszczonej w gramach
m - masa roztworu w gramach

Mrozp. - Masa rozpuszczalnika w gramach

Stezenie procentowe roztworOw mozna zmieniac:

v" jesli dodamy rozpuszczalnika stezenie roztworu zmniejszy sie;
v' jesli odparujemy cze$¢ rozpuszczalnika stezenie wzro$nie;
v" jesli dodamy substancji rozpuszczonej stezenie wzro$nie.

Zajrzyjcie na stron:

https://epodreczniki.pl/a/stezenie-procentowe-roztworu/DKDywpMJi

Przeanalizujcie przyktad 47 str. 189 z podrgcznika.
Przyktadowe rozwigzania zadan proszg zapisa¢ w zeszytach.
Zadanie 1

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego po rozpuszczeniu 300 g substancji w 1 dm?®
wody. Gesto$¢ wody 1 kg/dm?®

Dane: Szukane:

ms =300 g Cp="7


https://epodreczniki.pl/a/stezenie-procentowe-roztworu/DKDywpMJi

Vrozp. = 1 dm3

dwody = 1 kg/dm3

Co=—-100% z wzoru na stezenie wynika, ze musimy mie¢ mas
P ,
T

roztworu, a mamy podang tylko objetos¢

rozpuszczalnika 1 mase¢ substancji rozpuszczone;.
d= % przeksztatlcamy wzor
d-v=m
Muwody=1 -1 =1kg=1000g
m, = 1000 + 300 = 1300 g

Cp=—2. 100% = 23%
1300
Zadanie 2

Oblicz, ile graméw wodorotlenku sodu potrzeba do przygotowania 3 dm® 20% roztworu o
gestosci 1,115 g/ecm?,

Dane: Szukane:
Cp,=20% ms = ?
V. = 3 dm? = 3000 cm?

dr. = 1,115 g/cm?®

krok pierwszy — wyznaczenie masy roztworu

d= % przeksztatcamy wzor

d-v=m

m, = 1,115 - 3000 = 3345 g

krok drugi — obliczenie masy substancji

Cp= :Z—i - 100% przeksztatcamy wzor

Cp “M=ms - 100%

_Cpmy
5T 100%



m, = 20-3345 — 669 g.

100%

Praca domowa — rozwigzcie ponizsze zadania.

1. Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego PO rozpuszczeniu 250 g substancji w
1 dm? wody. Gesto$¢ wody 1 kg/dm?,

2. Oblicz, ile graméw wodorotlenku sodu potrzeba do przygotowania 2 dm?® 10% roztworu
o gestosci 1,115 g/cm?.

3. Oblicz, ile gram6w kwasu siarkowego znajduje sic w 0,5 dm? roztworu o stezeniu 60%.
Gesto$é tego roztworu wynosi 1,5 g/cm?,

Rozwiazania przeslijcie do 27 kwietnia na adres: ewagnilka-matematyka@wp.pl.
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